

# Мой город — моя боль, любовь, надежда

Эльмира ПАШИНА

В эти дни исполняется три года, как руководителем второго по статусу города страны — Алматы — был назначен Виктор ХРАПУНОВ. Накануне этой даты мы попросили ответить его на ряд вопросов, первый из которых был, мягко говоря, не совсем для него удобен: какую из нерешенных проблем он считает главной неудачей со дня назначения?

— Вспоминаю один из ноябрьских дней двухлетней давности и то, как стало не по себе, когда проводили в Астану государственные символы, — вспоминает он. — Вышедший вскоре Закон РК «Об особым статусе г. Алматы» внес ясность и снял обеспокоенность алматинцев в связи с переносом столицы. Только мало кто знал, какую сложную работу еще предстоит проделать, чтобы наполнить этот закон конкретным содержанием.

Сегодня ясно, что изменения и дополнения в него акимат должен был внести, как говорится, еще вчера и настоять на их скорейшем рассмотрении. Прежде всего для обеспечения нормальной жизнедеятельности города, ежегодная потребность в финансовых ресурсах которого оценивается в 35 миллиардов тенге. И это по минимуму. В то же время у города, являющегося финансовым донором для республики, после всех отчислений в республиканский бюджет в нашем — местном — остается 14—15 миллиардов тенге, иными словами, не более 15—17 процентов от собранных налогов и платежей.

Учитывая возрастающие потребности города, мы ставим перед Правительством вопрос об увеличении доли местного бюджета, и у нас есть основания полагать, что оно пойдет нам навстречу. К тому же Президент страны Н. А. Назарбаев, который личным участием влияет на повышение имиджа нашего города, поручил Правительству, и акимату не только сохранить, но и приумножить значение Алматы как международного финансового, образовательного и культурного центра. Хотелось бы

подчеркнуть, что и Премьер-министр, и министр финансов готовы пойти нам навстречу при формировании бюджета на предстоящий год. Сумеем переломить ситуацию, значит, считайте, справились «с работой над ошибками».

— Как известно, у экономики достаточно механизмов для нормального обеспечения жизнедеятельности города, например реанимирования промышленности.

— Реформирование Алматы идет по разработанному на перспективу проекту, где в числе приоритетов первым пунктом значится оздоровление реального сектора экономики. Параллельно работаем над проблемой снижения зависимости предприятий от импорта. Доля России, например, в поставках продукции для АО «АЗТМ» снизилась в прошлом году с 90% до 68% за счет размещения части заказов на казахстанских предприятиях. И хотя пока еще наблюдается перевес импорта, уже прослеживается тенденция увеличения доли экспорта с 18,7% в 1998 году до 27,6% в 1999-м.

Если рассматривать промежуточные итоги нынешнего года, то на сегодняшний день прирост объемов производства превысил среднереспубликанский уровень и составляет 23%. За последние годы это самый высокий показатель.

— Какую «погоду» готовят нам инвестиционный климат?

— Полагаю, благоприятную. В настоящее время акимат совместно с Нацбанком и Комиссией по ценным бумагам завершает работу над концепцией, которая позволит Алматы превратить в финансовый центр Центральной Азии. В

ее рамках серьезная доля ответственности ложится и на нас по улучшению имиджа города, развитию инфраструктуры, бытового и бизнес-сервиса. Сегодня на наш город приходится большая часть финансовых потоков республики, а общая масса кредитных вложений в экономику составила более 180 миллиардов тенге. При этом на 15% возросли объемы средне- и долгосрочного кредитования сферы малого и среднего бизнеса.

— Последние цифры выглядят оптимистично при условии, если не знать, что у айсберга есть и подводная, достаточно опасная, часть. Люди порой бросают свой бизнес из-за изнурающего мздомства и чиновничьей волокиты. Не на ровном же месте возникло понятие «государственный рэкет»?

— Согласен, проблема есть. И то, что мы о ней хорошо осведомлены, говорит недавняя акция «Чиновник и предприниматель». В ее рамках не раз собирались за «круглым столом» заинтересованные стороны для выработки конкретных решений. Что же касается нареканий в адрес контролирующих организаций, то все они являются государственными организациями, новых городских власти не создали. Помимо этого, в Алматы действует 45 обществ по защите прав потребителей, которые работают на основе действующего законодательства. И что важно подчеркнуть, сегодня решение акимата города, затрагивающее интересы предпринимателей, не принимается без предварительного обсуждения с ними.

При поддержке акимата реализуется концепция развития промышленных зон. Уже сейчас под эгидой бизнес-инкубатора работает свыше 30 предприятий. Предпринимателям здесь оказывается всесторонняя помощь — от обеспечения помещения на льготных условиях до содействия в получении налоговых льгот и необходимой информации. В сферу предпринимательства вовлечено 165



тысяч человек. На этот сектор приходится 11% всей производимой в городе продукции, против 3,3% по республике.

— Предприниматель себя прокормит в любом случае. А вот чувствуют ли социальную защиту со стороны акимата малообеспеченные, безработные, наши ветераны?

— Темпы реализации городских программ социальной защиты населения, занятости, по борьбе с бедностью и безработицей позволяют утверждать, что все они будут выполнены в полном объеме. Ситуация на рынке труда по городу более благоприятна, чем в целом по республике, уровень безработицы почти в два раза ниже среднереспубликанского. В течение года в промышленности планируется создать не менее четырех тысяч рабочих мест.

Малообеспеченным алматинцам выделено 190 квартир. К Дню Победы ключи от автомобилей «Ока» вручены 94 ветеранам, 300 старых солдат обеспечены квартирами. Проблемы наших ветеранов воспринимаются как личностные, и это не громкие слова. Люди, которые отдали сполна тому государству, которое нас кормило и воспитало, и в тяжелый период транзитной экономики оказались непр适应ированными, — разве они не заслужили доброго слова и уверенности в том, что не забыты государством и что власть города о них помнит всегда? По моему решению всем пенсионерам, которые не вошли в перечень лиц, получающих госпособия, выплачиваются городские — в размере половины месячного расчетного показателя. Как и в предыдущие годы, в 2000-м город не имеет задолженности по выплате зарплаты бюджетным организациям, жилищных, других пособий, пенсий и стипендий.

— Помнится, в «Гостию» «Казахстанской правды» вы твердо обещали, что метро в Алматы быть. Прошло два года, а результатов пока не видно...

— Не все зависит от желания акимата, а поэтому Правительству необходимо в ближайшее время принять конкретное решение, так как финансирование осуществляется из республиканского бюджета. Комиссии Алматинского городского управления по чрезвычайным ситуациям в феврале обследованы объекты строительства метрополитена и определен объем средств, необходимых для проведения комплекса работ. Проблема может быть решена при выделении на эти цели 400 миллионов тенге.

— Если бы вам довелось услышать высказывания автолюбителей в свой адрес на многочисленных ухабах и ямыках, состоящие дорог, наверное бы, заметно улучшилось...

— Все упирается в экономику. На территории города — 1461 км автомобильных дорог, в том числе 103 — без твердого покрытия. На их капитальный и текущий ремонт необходимо ежегодно порядка 8 миллиардов тенге. В этом году на эти цели будет направлено 887 миллионов тенге, что в 2,3 раза больше, чем в прошлом. Приобретен ремиксер немецкой фирмы для ремонта методом регенерации асфальта, заключен контракт с фирмой «Башунг» для покупки дорожной техники. Так что, надеюсь, поминать лихом акимат перестанут.

— Виктор Вячеславович, удастся ли Алматы сохранить имидж города-сада?

— Для этого прилагаем все усилия. С прошлого года высажено свыше 300 тысяч деревьев различного вида. Нынешней весной состоялась закладка Южного парка площадью в 20 гектаров и дендропарка «Нурсултан», он занимает 75 гектаров. Для сохранения уникального зеленого массива — рощи Баума — объявлен конкурс на передачу его в доверительное управление. До конца года на благоустройстве города будет освоено 2 миллиарда тенге бюджетных средств. Но уже сейчас мы видим, как на глазах преображается Алматы. В его архитектурный облик органично вписались такие уникальные объекты, как мечеть, гипермаркет «Рамстор», а как похорошел проспект Аль-Фараби. В Год поддержки культуры внес свою лепту и акимат: реконструированы и сегодня отвечают международным стандартам кинотеатры «Арман», «Искра», в июле такой же статус получит и «Алатау».

— Интересно, для вас понятие «отдых» существует?

— Конечно. Пренебрежительно отдаю на спортивной площадке: волейбол, теннис. По-прежнему скрушаю макивару. Мужчина обязан уметь держать удар.